

立足职能 服务大局 为广西经济社会发展提供有力司法保障

——访全国人大代表、广西壮族自治区人民检察院检察长崔智友

□ 本报记者 江东洲

全面建成小康社会,离不开政法工作提供的有力司法保障。

今年1月,中央政法工作会议在北京召开,传达了习近平总书记对政法工作的重要指示精神,要求全国政法机关切实增强忧患意识、责任意识、防控风险、服务发展、破解难题、补齐短板,提高维护国家和社会稳定的能力水平,履行好维护社会稳定、促进社

会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命。

作为国家法律监督机关,广西检察机关如何主动适应新形势变化和经济发展新常态,全面提升检察工作能力水平,维护广西社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业?近日,科技日报记者为此采访了全国人大代表、广西壮族自治区人民检察院党组书记、检察长崔智友。

忠实履行宪法法律赋予的职责 各项检察工作取得新进展

记者:检察机关是法治实施和法律监督的重要主体,在服务经济社会发展、维护社会稳定、司法公正起着重要作用。2015年,广西检察工作突出亮点有哪些?

崔智友:检察机关作为国家法律监督机关,肩负着维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的重要职责。2015年,广西检察机关在自治区党委正确领导下,忠实履行宪法法律赋予的职责,各项检察工作取得新进展。在高检院通报的37项检察业务核心数据中,广西排名居全国前5位的有7项,前10位的有16项。在自治区党委政法委委托自治区统计局开展的民意调查中,人民群众对检察机关的满意率连续4年在自治区直机关年度工作绩效考核中获评优秀。在广西自治区十二届人大五次会议上,自治区检察院工作报告以96%的高赞成率获得通过,比上年提高2.35个百分点。

2015年我们主要做了以下几个方面的工作:一是服务发展积极有为。全区检察机关认真贯彻落实习近平总书记关于广西发展“三大定位”的指示精神,主动适应经济发展新常态,依法惩治妨害国家重大经济发展战略实施、影响重大改革举措落实、危害政府投资和国有资产安全犯罪,进一步转变办案方式方法,更加注重平等保护各种所有制企业的合法权益。成功承办第九届中国—东盟成员国总检察长会议,积极推动与东盟成员国检察机关的交流合

作,服务广西开放合作新格局。选派132名第一书记、635名精准扶贫工作队员,驻村入户参与精准扶贫工作,服务脱贫攻坚工程实施。二是维护国家和社会稳定措施有力。全年共批捕各类刑事犯罪嫌疑人36609人,起诉42007人。坚决打击煽动分裂国家、境外刺探情报等危害国家安全犯罪。加强与公安、国家安全、武警边防等部门协作配合,依法惩治借道广西出入境参加恐怖组织活动犯罪。依法打击各种邪教组织破坏活动,严惩黑恶势力、涉枪涉爆、危害公共安全等严重影响群众安全感的犯罪。结合办案化解社会矛盾,实现涉检进京零上访。三是惩治和预防职务犯罪成绩显著。立案职务犯罪案件1543件1841人,其中大案1268件,县处级干部159人,厅级以上干部18人,挽回直接经济损失5亿多元。认真办理高检院交办的3名原省部级干部职务犯罪要案,并取得良好效果。严肃查办群众身边的腐败案件,立案惠民扶贫、社会保障等领域直接侵害群众利益职务犯罪案件930件1125人。持续深化预防职务犯罪工作,部署对财政专项扶贫、危房改造、农村低保等32个重点惠民扶贫领域开展精准预防。四是诉讼监督工作取得新成效。健全冤假错案发现受理、审查办理、监督纠正等机制,加强对量刑畸轻畸重、有罪判无罪和审判程序违法的监督。进一步落实“减假暂”专项检察活动,纠正“减假暂”提请、裁定不当620人次,查处利用办理审批“减假暂”职务之便弄虚作假、收受贿赂的犯罪嫌疑人29人。统筹推

进民事行政生效裁判监督、审判程序监督和执行活动监督。五是司法体制改革和检察改革扎实推进。以案件信息公开为核心的检务公开制度改革成绩突出,在高检院通报的7项案件信息公开数据中,广西有5项居全国前10位,自治区检察院有3项排名居全国省级检察院第2位。全区三级检察院全部开通官方微博、微信、新闻客户端和门户网站。人民监督员选任管理改革全面完成,人民监督员监督案件范围进一步

拓宽。六是检察队伍建设进一步加强。自治区检察院党组向自治区党委常委会专题报告工作,认真贯彻落实自治区党委决策部署,加强改进党组自身建设。结合开展“三严三实”专题教育和专业化、职业化要求,大力提高队伍思想政治素质和业务能力。集中开展规范司法行为专项整治。坚持全面从严治检,以零容忍态度严肃查处违纪违法检察人员14名,对8名履职不力、的检察机关领导干部进行党风廉政问责。

牢牢把握检察工作正确政治方向 推动各项检察工作再上新台阶

记者:随着全面建成小康社会进入决胜阶段,如何实现“十三五”时期经济社会发展目标创造安全稳定的社会环境、公平正义的法治环境、优质高效的服务环境成为了政法工作的主要任务。习近平总书记中央政法工作会议召开前专门对政法工作作出重要指示。中央政法工作会议和全国检察长会议也对做好新形势下的检察工作作出了部署和安排。在新形势下,应该如何去把握好广西检察工作的努力方向?

崔智友:以习近平同志为总书记的党中央对做好政法工作、检察工作高度重视。1月22日至24日,中央政法工作会议、全国检察长会议在北京召开。习近平总书记会前专门对政法工作作出重要指示。中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱在中央政法工作会议上的重要讲话和最高人民检察院检察长曹建明在全国检察长会议上的重要讲话,全面总结了2015年政法工作、检察工作取得的成绩,科学分析了面临的新形势新任务,按照习近平总书记的重要指示精神对今年工作作了全面部署,对于引领和指导各级政法机关、检察机关凝神聚力,坚决贯彻落实党中央、高检院决策部署,切实完成各项职责使命,具有十分重要的指导意义。全国检察长会议召开前一天,广西等8个省级院检察长向高检院作了述职述廉报告,高检院党组成员和检委会专职委员逐一进行点评,曹建明检察长作了总结讲话,对

检察机关坚持党的集中统一领导,狠抓党中央重大决策部署贯彻落实、严守纪律和规矩底线、推动检察工作科学发展作出明确指示。高检院领导对广西检察工作给予充分肯定,并提出了加强和改进工作的期望和要求。全区政法工作会议进一步分析了全区政法工作面临的形势,明确了今年的工作任务。我们一定要把学习贯彻习近平总书记重要指示和中央政法工作会议、全国检察长会议、自治区党委十届六次全会、全区政法工作会议会议精神,作为重大政治任务,紧密联系实际抓好贯彻落实,推动各项检察工作再上新台阶。

同时,检察工作也面临许多新情况新问题,我们要认真学习领会,切实把思想认识统一到党中央、高检院和自治区党委对形势的科学判断上来。要清醒地认识到,维护边疆巩固安和社会和谐稳定、推动经济社会全面发展的任务依然艰巨;十八届五中全会提出了“五大发展”理念,对检察工作服务和保障经济社会发展提出了更高要求;新形势下查办和预防职务犯罪工作的理念、能力和工作方式面临挑战;不敢监督、不善监督、监督不到位的问题仍然存在,诉讼监督工作需要进一步加强;随着司法体制改革进入“深水区”,落实各项改革的任务越来越繁重。我们既要坚持问题导向和底线思维,始终保持清醒认识,又要看到面临的难得机遇,切实增强克服困难的信心和决心。

忠实履行三大职责使命 为广西发展提供有力司法保障

记者:当前,广西正在全力打造面向东盟的国际大通道、西南中南地区开放发展新的战略支点、21世纪海上丝绸之路与丝绸之路经济带有机衔接的重要门户,加快与全国同步全面建成小康社会的步伐。围绕广西经济社会发展大局,应该如何做好当前广西的检察工作?

崔智友:检察机关作为国家法律监督机关、司法机关,必须始终在党和国家工作大局下来谋划和推进检察工作。今年是实施“十三五”规划的开局之年,也是推进司法体制改革和检察改革的关键之年。我们要深入贯彻党的十八大、十八届中央历次全会和习近平总书记系列重要讲话精神,认真落实中央政法工作会议、全国检察长会议和自治区党委十届六次全会、全区政法工作会议会议精神,紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,主动适应新形势变化和经济发展新常态,把防控风险、服务发展和破解难题、补齐短板摆在更加突出位置,坚持以司法办案为中心,强化法律监督,强化自身监督,强化队伍建设,全面深化司法体制改革和检察改革,忠实履行维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命,为“十三五”时期广西经济社会发展实现“两个建成”奋斗目标提供有力司法保障。

一是立足职能。为全区经济社会发展提供法治保障。要主动作为,服务自治区“四大战略”实施;依法惩治各类经济犯罪,维护市场经济秩序;准确把握法律政

策界限,改进司法办案方式方法,做好经济领域风险防控工作。二是认真履行检察职责,切实维护社会大局稳定。要牢固树立总体国家安全观,坚决打击危害国家安全和边疆稳定的犯罪;牢记公共安全是最基本的民生,严厉打击影响群众安全感的犯罪;认真做好检察环节社会治安综合治理工作。三是继续深化查办和预防职务犯罪工作。要坚持有腐必反,有贪必肃;大力提升查办职务犯罪能力和水平;深化职务犯罪预防工作,从源头上遏制和减少职务犯罪。四是加强和改进对诉讼活动的法律监督。要以全国、自治区人大常委会听取和审议专项报告为契机,进一步强化侦查监督工作;健全完善冤假错案发现报告、审查指导、督促纠正、依法赔偿机制;认真落实安全案,自治区人大常委会审议意见,加强刑事执行检察工作;完善民事行政公益诉讼监督格局,努力提高监督水平。五是扎实深入推进司法体制改革和检察改革。要积极主动推进司法体制改革和检察改革,认真落实中央决策部署;大力加强检察机关司法公信力建设。要从严从实加强教育,狠抓思想政治建设;大力加强党组班子建设,发挥“关键少数”作用;大力推进专业化、职业化建设;持续推进纪律作风和自身党风廉政建设;深化和巩固规范司法行为专项整治成果,真正使规范司法成为良好职业习惯;自觉接受人大监督和社会、民主监督,不断把检察工作推上新台阶。



全国人大代表、广西壮族自治区人民检察院检察长崔智友(左三)到梧州市检察机关调研。

加快铁路建设 强化客货运输 为广西经济社会发展提供强有力的运输支撑

——访全国人大代表、南宁铁路局局长张千里

□ 本报记者 江东洲

铁路是国民经济大动脉,在地方经济社会发展中起着举足轻重的作用。

抓住国家推进实施“一带一路”战略、加快中西部铁路建设的历史机遇,近年来南宁铁路科学有序推进铁路建设,在广西开通运营了7条高铁,动车通车里程1704公里,位居全国前列,路网规模、装备水平、运输能

力实现重大跨越。北通、南达、东进、西联的高铁网络,极大方便了广西对外经济联系和人员往来,为广西加快实现“两个建成”目标提供了强有力的运输支撑。

近日,围绕铁路服务地方经济社会发展等问题,科技日报记者采访了全国人大代表、南宁铁路局局长张千里。

全面落实市场主体责任 发展进入最好最快时期

记者:铁路的运营管理,对于促进国民经济发展,方便群众出行有着重要作用。“十二五”时期,南宁铁路局在推进铁路建设和运营管理方面取得了哪些成绩?

张千里:铁路是国家重要的基础设施和大众化的交通工具。作为区域铁路建设的主力军和铁路运营的管理者,2015年,南宁铁路局加快走向市场,全面落实市场主体责任,坚持“严格管理、科学管理、问题管理”,坚持高铁打基础保平稳、普铁提效率提标准,推进创新发展,全力推进安全、经营、建设、稳定等重点工作,在困难超出预期的情况下,取得了比预想好的工作结果为“十二五”画上了圆满句号。“十二五”时期,是南宁铁路局建设发展史上变化最大、进步最快、发展最好的时期。

一是路网规模快速扩充,服务经济社会发展能力显著增强。“十二五”全局完成基本建设投资1176亿元,超过建局以来至“十一五”末的建设投资总和;到“十二五”末,全局复线率45.1%、电气化率57.6%,较“十一五”末分别提高31、33个百分点;动车组、大功率机车、大型养路机械、列控系统等新装备新技术大量投入使用;全局有7条高速铁路和7条普速铁路,路网规模、装备水平、运输能力大幅提升,实现从路网末梢到区域枢纽的重大转变,在经济社会发展大局中的地位作用凸显。

二是深入推进安全风险管控,运输安全总体可控。全局干部职工认真落实总公司“三点共识”“三个重中之重”要求,深入推进

安全风险管控,狠抓管理基础、过程控制和干部责任落实,坚持抓小防大、举一反三、超前防范,安全管理水平明显提升。在全局营业里程增加近一半、新技术新设备大量投入使用的情况下,行车事故处于低位,设备故障件数连续5年大幅下降,连续6年实现防洪安全年。

三是大力实施客货运输改革,服务水平实现较大提升。以安全出行、方便出行、温馨出行常态化为目标,通过推行以“实名制”和互联网售票为核心的客运改革,推出一系列便民利民服务新举措,过去那种买票排长队、乘车拥挤不堪的现象已成为历史。高铁开通运营后,进一步提升了服务品质,客运量实现持续快速增长。“十二五”旅客发送量完成2.39亿人,较“十一五”增长66%。通过实施以“实货制”为核心的货运改革,实行敞开受理、“一口价”收费、“门到门”服务等一系列改革措施,极大方便了货主运货,在发展现代物流上迈出重要步伐。“十二五”货物发送量完成5.34亿吨,较“十一五”增长14%。

四是加快走向市场,企业的市场竞争力不断增强。按照市场化经营的要求,统筹运用全局人力、技术、信息等生产要素,对内强化精细化管理,对外强化市场营销,通过挖潜提效、盘活资源,做大做优运输业务,积极推进生产经营开发,大力增收节支创效,企业经营质量和效益不断提高。“十二五”完成运输收入925.8亿元,比“十一五”增长75.4%;“十二五”末劳动生产率完成33.98万元/人,比“十一五”末增长24.8%。

以服务广西经济社会发展为己任 为广西提供强有力的运输支撑

记者:铁路是国民经济发展的基础,在经济社会发展中具有重要意义。特别是对于后发展欠发达的广西来说,铁路的建设发展尤为显得重要。在铁路建设获得长足发展的同时,南宁铁路局如何积极服务广西经济社会发展?

张千里:南宁铁路局管辖的铁路约90%分布在广西,服务广西经济社会的发展是我们义不容辞的责任,在广西全面建成小康社会的进程中肩负着重要使命。2015年,南宁铁路局主动适应新常态,坚持以服务广西经济社会发展为己任,加快铁路建设,强化客货运输,为广西经济社会发展提供强有力的运输支撑。

铁路建设取得新的重要成果。落实中央新赋予广西的“三大定位”,最重要的是加快交通基础设施建设,而铁路是基础中的基础,我们抓住国家推进实施“一带一路”战略、加快中西部铁路建设的历史机遇,认真落实中国铁路总公司和广西壮族自治区的部署要求,科学有序推进铁路建设;铁路总公司和自治区领导近两年先后30多次到南宁铁路局检查指导,亲自协调解决重点难点问题;以铁路建设为纽带,加强与全区各地市的沟通协调,路地双方进行工作走访和召开座谈会200多次,铁路局与南宁、柳州、桂林、贺州、防城港等地市签订了战略合作框架协议,开展深入务实的合作,取得良好效果。2015年全局完成基本建设投资196.5亿元,同比增长37%。12月11日,在纪念百色起义86周年之际,南昆客专南宁至百色段正式开通运营,广西动车的地级市增至11个,离“市市通高铁”目标又迈进了重要一步;玉铁铁路正式运营,湘桂铁路柳州段、黎钦铁路电气化改造,柳州南站三级场扩改等项目按期投产;南百二线、黎湛电气化、玉林站改造等项目取得重要进展;合湛铁路、柳州站改2个项

目顺利开工建设。至“十二五”末,全局营业里程达5750公里,较“十一五”末增长48%,其中广西境内5086公里,占全局营业总里程的88.5%;高铁里程由零增至1812公里,其中广西境内1704公里,广西高铁里程位居全国前列。2013年底以来,全局先后开通运营衡柳、邕北、钦防、南广、贵广客专、柳南客专、南昆客专等7条高铁,加上焦柳、黔桂、湘桂、南昆、益湛、黎湛、河茂等7条普铁,基本形成了北通、南达、东进、西联的现代化路网格局。

运输服务水平大幅提升。全局深入推进运输组织改革,坚持以服务为宗旨,以人民群众满意为标准,以高铁品牌带动普铁服务,运输服务品质不断优化。客运方面,我们大力推进以“实名制”和互联网售票为核心的客运改革,推出一系列便民利民服务新举措,旅客乘坐火车出行更加方便、快捷、安全、实惠。在开行方案上优化,高铁开通运营以来,全局调整优化列车运行图近20次,客车开行结构更加合理。目前,全局客车开行对数209.5对,通达全国26个省区,其中开行动车组列车152对(其中南广线49对、贵广线52对),向广州、深圳、珠三角等地区开行跨局动车组101对,向北京、上海、济南等省市开行动车组列车13对,可通达全国14个省市、广西11个地级市。高铁已成为广西人民出行的首选交通工具。在售票组织上创新,不断拓展互联网售票、电话订票、自动售票等渠道,改善广大旅客购票体验,2015年全局客票代售点达455个,同比增长80%以上,实现了广西109个县区全覆盖,互联网售票比例达到52.4%,同比增长10个百分点,过去那种买票排长队的现象已成为历史。在服务质量上提升,近两年投入8600多万元,改造普速铁路客货服务设施,主要抓好基本服



全国人大代表、南宁铁路局局长张千里(右二)在南宁东站调研节日期间运输工作。

务,重点解决了旅客反映强烈的通风、降温、喝水、吃饭、卫生等问题,脏乱差、拥挤不堪等现象一去不复返。突出抓好站车厕所卫生,专门投入496万元对全局站车3439个厕所进行改造整治,制定77条环境卫生标准和作业要求,有效解决了旅客反映强烈的站车卫生环境问题。2015年广西旅游总人数3.41亿人次,同比增长17.7%,旅游总收入3254亿元,同比增长25.1%,铁路旅客运输发挥了重要的支撑带动作用。今年春运,铁路又打了一场漂亮仗。预计全国铁路发送旅客3.32亿人次,同比增长12.7%;我局发送旅客980万人,同比增长17.9%,高于全路平均水平。今年最大的特点是,动车组成为春运的绝对主力。我们扎实做好安全、秩序、售票、服务、宣传等重点工作,实现了春运安全平稳有序,是近年春运旅客出行体验最好的一年。春节期间,全局累计发送旅客168.8万人次,同比增长16.8%,创历年春节期间旅客发送量新高。截至2月24日,春运累计发送旅客819万人,同比增加149万人,增幅22.3%。

货运方面,我们以推行“实货制”为重点,深入推进货运组织改革,实行敞开受理、“一口价”收费、“门到门”服务,使货主运货更加便利、快捷。我们围绕广西“三大定位”,打好货运攻坚战。着力服务北部湾经济区升级发展。北部湾经济区是自治区实施“双核驱动”战略的重要一核,近年来北部湾经济风生水起。我们一直致力于提高北部湾港口的运输服务水

平,铁路货物发送量保持逐年较快增长,2012年北部湾港运量3598.7万吨,同比增长8%;2013年北部湾港运量4136.6万吨,同比增长14.9%;2014年北部湾港运量4335.4万吨,同比增长4.8%;2015年在经济下行压力加大的情况下,北部湾港发送货物3839.4万吨,减幅低于全路、全局平均水平。着力服务区域支柱和特色产业。广西具有十分明显的区位优势、资源优势、产业优势和生态优势,目前已形成汽车、石化、食品、机械、电子信息等10个千亿元产业(广西是全国10个重点有色金属产区之一,铝资源储量10亿吨以上;广西汽车产业年外运量200多万辆,排名全国第5;食糖是广西的支柱产业,年产量600万吨以上,外运销往全国各地占90%;玉林中药材市场为全国第三大药材市场;凭祥口岸进出口水果年均达100万吨),我们牢牢抓住广西区域货源结构和特点,主动服务东盟和全区产业发展,大力组织开行小汽车、小家电、中药材等特需班列400多列;大力发展水铁、海铁联运,2015年实现集装箱运输736万吨,同比增长9.3%;开辟冷链运输市场,组织开行百色东、崇左至北京大红门冷藏集装箱果蔬专列,加快推进凭祥铁路口岸建设,积极开拓果蔬冷链运输市场。着力服务大客户运输需求。与广西柳钢集团、中铝广西分公司等54家大客户签订互保协议,签订互保协议,优先安排运力资源,完成大客户运量6860万吨,占总运量73%。